
 

Referat af repræsentantskabsmøde i Viborg Idrætsråd 
Tirsdag den 7. maj 2024 kl. 19.00 i BDO-lounge Viborg 

 

Velkomst ved formand Preben Jensen  

 
1. Valg af dirigent  

Jens Johansen Houlkærhallen vælges som dirigent.  

Jens konstaterer at repræsentantskabsmødet er annonceret korrekt.  

 

2. Konstatering af fremmødte repræsentanter 

Jens konstaterer 165 fremmødte, 126 stemmeberettiget fra 52 foreninger. 

 Jens udpeger 3 stemmetællere: 

• Martin Hjulmann Andersen, Mønsted IF 

• Morten Kømann Jensen, Team Viborg 

• Arne Augustinussen, Viborg FF 
 
 

3. Bestyrelsens beretning 
 

Kære venner 
Det er 24. gang jeg holder formandens mundtlige beretning.  
I den tid er der sket meget.  
Blandt andet ændringer på vores repræsentantskabsmøde  
Fx måden beretningen debatteres på  
Debatten foregår mellem jer ved bordene – og det er også OK  
Vi oplever stor opbakning  
Og det er vi glade for – og som det fremgår af beretningen, så er der i dag mange måder vi 
løbende gennem året får jeres feedback på.   
Det er en beretning om et år fyldt med glæder og aktiviteter.  
Jeg har valgt 6 særlige nedslag fra sæsonen 
 
Idrætsrådet har i årets løb genbesøgt vores basis i en udviklingsproces   
Det har vi gjort, fordi vi ønsker at være relevante og i udvikling.  
At vi normalt mødes med stor respekt og tilfredshed - 
det må ikke være en sovepude.  
 



Helt overordnet er Viborg Idrætsråd sat i verden - 
for at støtte og fremme foreningsidrætten i Viborg Kommune.  
Med visionen ønsker vi at sætte baren højt.  
At Viborg Kommune skal blive det bedste sted at være idrætsforening –  
og vi vil være en afgørende samarbejdspartner for den ambition. 
 
I processen har vi defineret vores værdigrundlag –  
hvordan vi ser os selv og ønsker at blive set – en adfærd, vi vil stå på mål for.  
I kan regne med at vi arbejder - 
Vidensbaseret, er Nytænkende, Tilgængelige, Resultatorienteret og Ansvarlige 
 
Brug af viden og indsamling af data har gennem mange år været centrale for os.  
Det gør vi for at sikre kvalitet, resultater og ansvarlighed.  
Det er vi fortsat ambitiøse omkring  
Fx i facilitetsanalyser, høringssvar, evalueringer af netværksmøder og PULSÅREt  
 
I processen har vi defineret en række KPI’er for bestyrelsen.  
Nøgletal, som vi vil måles på, fx i forhold til tilgængelighed for medlemsforeninger og politikere.  
 
Der er styr på basis  
Så vi er klar til næste step i vores udviklingsproces – det involverer jer 
Hen over sommeren rækker vi ud til jer  
Vi beder jer om at vurdere relevansen af idrætsrådets indsatser –  
og pege på nye indsatsområder  
Det giver et bagtæppe for drøftelser om den fremtidige retning  
  
Tilbage til året, der er gået.  
De lokale idrætsfaglige netværk fungerer fremragende  
De halvårlige møder har fokus på samarbejde og vidensdeling  
Alle frivillige deler gavmildt viden  
 
Deltagerne skaber selv en lokal og vedkommende dagsorden.  
Så til jer, der endnu ikke er med  
Kom og vær med. 
 
Netværksmøderne har også input fra kommune, Difs specialforbund og DGI. 
Netværkene er også involveret i PULSÅREt  
Sammen skaber vi nye foreningsmedlemmer  
For idrætsrådet er det højt prioriteret  
Opbakningen har heldigvis været fremragende -   
Så 7346 skoleelever har været med  
Plus 19 procent.  
STÆRKT alle sammen – TAK!!!  
Og tak til Byrådet for uundværlig opbakning. 
 



Borgerne vælger foreningsidrætten til  
Idrætsrådets medlemmer vækster med 4,9 % - FLOT!  
Borgerne vil fællesskab, sundhed og demokratisk dannelse  
Det vi tilbyder  
 
Flere medlemmer kræver kontrol  
Opgaverne – organiseres i et årshjul  
Frivillige – spørg. Folk vil gerne  
Facilitetsforbedringer – Kultur- & Fritidsudvalget arbejder på at få midler  
 
Og husk – bestyrelse prioriterer indsatserne  
Ingen kan løse alle verdens udfordringer  
Hold balancen i hverdagen  
Jeres bidrag er allerede fremragende 
 
Viborg Elite styrker talentmiljøer   
 
Ny fleks model betyder 20 elever ekstra i folkeskoletilbud 
Det øgede optag giver styrket konkurrence for holdidrætterne  
Det giver mere kvalitet på den lange bane 
 
Også COLLEGE Viborg udvider med nu 31 sportselever på college  
Vi tiltrækker altså dygtige talenter udefra  
Dermed matches de stærkeste lokale talenter bedre  
Og samlet styrkes de lokale talentmiljøer 
De unge motiverer hinanden og rustes til kamp imod resten af verden.  
 
De unge på COLLEGE får selvfølgelig opmærksomhed  
Vi har fokus på trivsel og fællesskab  
Alle har brug for nærvær og opbakning.  
Det er Viborg Elite med til at sikre  
Vi vil en ansvarlig talentudvikling -   
med fokus på processer og udvikling 
 
Først hyldede ”Frivillig – du gør en forskel” kampagnen  
Nu inviterer vi flere med  
Kaffe, bolcher og en stand til samtaler med mulige frivillige  
Det virker 
Alhedens IF dokumenterer det senere i aften.  
 
Frivillighed er et evigt tema  
Frivillige er foreningsidrættens vigtigste ressource og samlingskraft. 
Arbejdet med frivillighed er det lange seje træk.  
Der findes ikke et quick fix. 
 



Emnet er vigtigt  
Gid det stod malet på husgavle i hele kommunen  
”Frivillighed”  
Vi er mange med frivilligheds-DNA i Viborg Kommune  
Lad os skilte med det 
 
Idrætsrådet arbejder med en samlet facilitetsanalyse  
Det er en svær opgave – men det giver mening  
De forskellige ansøgere behandles i samme model  
Vi har ansøgninger for ca. 250 mio. kr. – det skal dog bemærkes, at der er en ansøgning, der udgør 
de 100 mio. kr.   
 
Vi forventer ansøgningspresset forsætter de kommende  
Mange idrætshaller runder 50 år 
Investeringer i tag, gulv, vinduespartier er nødvendige  
Dertil problemstilling med kunstgræssets gummigranulat  
 
I kommunens budgetbehandling er Kultur- & Fritidsudvalget på sagen  
De kender tallene.   
Ovenstående nedslag er store indsatser  
Mange andre indsatser får ikke lys nok i dag 
Events – Sportsgalla, ung sportsmester, Generation Handball, Søndersøløb, kvindelandsholdet  
Høringssvar og svømmeanalyse  
Den daglige service for foreninger om hverdagens udfordringer  
 
Jeg kan ikke fortælle det hele  
Jeg håber, at I glæder jer over det gennem året  
Det gør bestyrelsen.  
Og det gør alle dem, der får hjælp – og et smil med på vejen.  
Dermed også anledning til at sige Tusind tak vores medarbejdere  
I gør det fandeme godt!  
 
De overordnede mål for den kommende sæson er uændret.  
Vi arbejder med stolthed på den lange bane  
Vi glæder os til sommerens dialog om nutid og fremtid 
Ambitionen er, at Viborg Kommune skal være det bedste sted at være idrætsforening  
 
Jeg vil slutte med TAK til byrådspolitikere, embedsmænd - 
og alle øvrige samarbejdspartnere - 
TAK for opbakning til idrætten og et stærkt samarbejde  
 
TAK til bestyrelsen for gode dialoger og løsninger.  
 
& TUSIND TAK til frivillige og medlemsforeninger – I er idrættens stjerner!  
TAK for en god sæson! 



Mads Panny tale: 

Tak til Preben for en fin beretning - og tak for indbydelsen fra idrætsrådet til at deltage i møde her 
i aften.  

Jeg vil gerne hilse fra hele Byrådet og samtidig benytte anledning til at kommentere på nogle af de 
temaer, som Preben var omkring i hans formandsberetning.  

Det første tema er idrætsrådets arbejde med rådets vision.  

Jeg vil i den sammenhæng gerne bemærke, at det er meget positivt, at Viborg Idrætsråd løbende 
sikrer, at rådets visioner og værdigrundlag tilpasses i forhold til samfundsudviklingen, samspillet 
med idrætten og dens organisering - og samarbejdet med os i kommunen.   

Jeg kan supplere med at oplyse, at vi i Kultur- og Fritidsudvalget har aftalt, at vi i efteråret sammen 
med idrætsrådet vil kigge på vores samarbejdsaftale, som også trænger til at blive opdateret. Jeg 
vil dog også gerne understrege, at vi i Kultur- og Fritidsudvalget er meget tilfredse med 
samarbejdet med idrætsrådet og det er vores forventning, at der ikke ændres grundlæggende på 
samarbejdsaftalens indhold.  

Det næste tema er udviklingen i medlemstallene i foreningerne. 

Vi har nemlig også noteret os, at idrætsforeningerne har fået flere medlemmer og at det ser ud til, 
at vi nu endelig er helt ude af coronaens skygge og at medlemmerne nu vender tilbage til 
foreningerne. Det er meget positivt og vi er helt enige med Idrætsrådet om, at vi sammen skal 
styrke indsatser, der kan understøtte den positive udvikling.  

Et godt eksempel på en indsats, som betyder, at flere børn dukker op i idrætsforeningerne er 
Pulsåret, hvor et tæt og vedholdende samarbejde mellem idrætsrådet, foreningerne og skolerne, 
betyder at børnene nu nærmest strømmer ind i idrætsforeningerne.  

Vi vil i udvalget gerne arbejde for, at vi får endnu flere medlemmer og endnu mere aktivitet i 
foreningerne. Derfor har vi også fornyet samarbejdsaftalen med DGI Midt med fokus på at 
inddrage de kompetencer, som DGI har, i samarbejdet på hele idrætsområdet – og selvfølgelig 
med fokus på, at aftalen med DGI Midt skal supplere den aftale, der er med Viborg Idrætsråd, så 
området samlet set står endnu stærkere.  

Det tredje tema er talentudviklingen og de målrettede indsatser i Viborg Elite,  

Og her vil jeg også gerne kvittere for det gode samarbejde med Viborg Idrætsråd om Viborg Elite. 
Som Preben nævnte, har den nye fleks model, der blev aftalt med skolerne sidste sommer 
medført, at vi har kunnet optage yderligere 20 elever i Viborg Elite. Det er et godt eksempel på, at 
vi sammen og indenfor den samme økonomiske ramme, har kunnet skabe nye tilbud, som sikrer, 
at Viborg Elite kan klare den øgede efterspørgsel.  

Samtidig ses en positiv udvikling omkring Viborg College – og jeg oplever, at Viborg Elite er 
velfungerende med et noget nær perfekt samarbejde med Team Danmark og meget stor 
opbakning og involvering fra skoler, ungdomsuddannelser og foreninger. Dette skaber virkelig 
gode vilkår for talentudviklingen på idrætsområdet. Men det er også et område, hvor vi ikke kan 
”hvile på laurbærrene”, fordi kravene til talentmiljøerne ændres og øges meget hurtigt.  



Og det kendte tema; frivillighed.  

Jeg vil også lige at runde frivillighed som tema. Som Preben nævnte, oplever vi heldigvis stigning i 
medlemstallene i foreningerne. Men der er fortsat store udfordringer for en række foreninger i 
forhold til at rekruttere og fastholde frivillige i foreningerne og det er oplagt, at vi også her skal 
arbejde sammen for at knække koden og dermed skabe grundlag for at endnu flere vil yde en 
frivillig indsats i foreningerne. Der er vist ikke tvivl om, at vi skal arbejde med rammerne for de 
frivillige, så det bliver nemmere og mere attraktivt at være frivillig. Heldigvis er vi godt i gang.  

Jeg kan i den forbindelse lige fortælle, at arrangementet; ”Tak Frivillig”, hvor Byrådet takker de 
frivillige, gentages i forbindelse med Snapsting 2024. Hold øje med indbydelsen.  

Til sidste vil jeg lige runde facilitetsanalysen. 

Kultur- og Fritidsudvalget besluttede i januar at bede idrætsrådet og forvaltningen om at sætte 
gang i udviklingen af en ny model for tilskud til investeringer i faciliteter på idræts- og 
fritidsområdet.  Baggrunden var, at vi i udvalget oplevede, at vi løbende skulle tage stilling til 
indstillinger om investeringer indenfor afgrænsede områder, f.eks. specifikt i forhold til 
idrætshaller, padelbaner, tennisanlæg, fodboldbaner osv. Vi ønskede dette ændret, så der laves 
analyser, der ser på behovet for renovering, opgradering og nye faciliteter på tværs af hele idræts- 
og fritidsområdet, ligesom der er behov for, at også andre initiativtagere, f.eks. uorganiserede og 
boligforeninger, kan komme i spil, når nye faciliteter etableres. Selv om vi som nævnt i bl.a. denne 
tale er meget glade for samarbejdet med Idrætsrådet og den organiserede foreningsidræt, er det 
også en kommunal pligt at inddrage andre aktører i opgavevaretagelsen med at sikre mere 
motion, bevægelse og forpligtende fællesskaber. Og af disse årsager har vi valgt at udvide kredsen 
af mulige tilskudsmodtagere, dog nok med noget lavere tilskudsprocenter end jer indenfor 
foreningsidrætten. 

Idrætsrådet har heldigvis taget positivt imod denne udfordring og som Preben fortalte er man 
allerede langt i processen med at skabe en model for fremtidige investeringer på området – og det 
er forventningen, at vi i Byrådet drøfter de økonomiske rammer for en sådan tilskudsmodel i den 
kommende budgetlægning for perioden 2025-2028. Vi ser derfor meget frem til, at den nye model 
kan behandles endeligt inden udgangen af 2024.  

Til slut vil jeg gerne takke Viborg Idrætsråd, både bestyrelse og administration, for det gode 
samarbejde i det forgangne år.  

Jeg ser meget frem til, at dette samarbejde kan fortsætte, så vi i fællesskab kan komme videre 
med de mange gode indsatser og projekter, der er igangsat eller er i støbeskeen.  

Tak for ordet 

 

 

Øvrige kommentar 

Ingen kommentar til beretningen. 

Godkendelse af bestyrelsens beretning: Beretning godkendt  



4.  Viborg Idrætsråds regnskab 

Ingen kommentar til regnskabet 

Regnskab godkendt  

 

5. Indkomne forslag:  

Ingen  

 

6. Valg af formand    

Formand Preben Jensen genvælges og fortsætter 

  

7. Valg af bestyrelse  

• Peder B. Pedersen   (genopstiller) 

• Frans Skovholm   (genopstiller)   

• Dorthe Østergaard  (ønsker ikke genvalg) – Frank Lund Nielsen vælges    

• Louise Møller Hansen  (genopstiller)   

• Betina Lindgaard   (genopstiller)  

• Michelle B. Christensen (ønsker at udtræde)  
 

8. Eventuelt  

 

4 speedindlæg fra: 

1. Cykelnetværk & samarbejde, v/ Jørgen Kaack (Cykel Motion Viborg) & Jørn Fryd (Hald Ege 
MTB) 

2. Hvervekittet virker! v/Jonas Jordalen, AIF Frederiks  
3. Livet som Viborg Elite elev, v/ Julie Boendorf Johansen, Viborg HK & College Viborg & 

talentkoordinator Mads Bendiksen, Viborg Elite.  
4. PULSÅREt for alle, v/ Martin M. Elgaard, Fritidsvejleder B&U 

 

Uddeling af hæderspriser: 

Årets unge idrætsleder  

De nominerede er: 

1. Anton R. Vestergaard, Mønsted IF 
2. Janus B. Jørgensen, Rødkærsbro Idrætsforening 
3. Rasmus V. Petersen, Gymnastikforeningen KVIK 

Vinderen er: Rasmus V. Petersen  



Årets Idrætsforening 

De nominerede er:  

1. StarPetanque Danmark 
2. IF Trojka 
3. Søndermarkens IK Håndbold 

Vinderen er: IF Trojka  

 

Årets Idrætsleder  

De nominerede er: 

1. Tom Christensen, Viborg FF 
2. Lars Guldhammer, Hald Ege-Ravnstrup KFUM 
3. Helle Busk, StarPetanque Danmark 
4. Laila M. Christensen, Søndermarkens IK Håndbold 
5. Torsten T. Nielsen, Viborg Kampsport 

Vinderen er: Tom Christensen, Viborg FF 

    

Folkebladets Skulderklap v/Danni Kristensen, Viborg Stifts Folkeblad 

Vinderen er: Torsten T. Nielsen, Viborg Kampsport 

 

9. Afslutning  

Jens takker for god ro og orden. 

Preben takker af med særlig tak til  

• Jens Johansen for ledelsen af mødet  

• Dorthe Østergaard for 3 år i bestyrelsen 

• Michelle B. Christensen for 1 år i bestyrelsen 

Velkommen til nyt bestyrelsesmedlem Frank Lund Nielsen – vi glæder os til samarbejdet. 

 

 

070524/pva 


